

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Воскресенье, 5 мая 1991 г.

Выходит с ноября 1990 года, № 94 (140)

Цена 10 коп.

Новости

Есть мнение. А чье?

«Мы верим в разум и компетентность нашего депутата» — такими словами заканчивалась телеграмма в поддержку народного депутата РСФСР С. Бабурин, которую от имени трудового коллектива Омского завода подъемных машин отравили в высшие инстанции «треугольника» завода. Однако после публикации текста в заводской многотиражке выяснилось, что «массовое доверие», мягко говоря, сильно преувеличено. Возмущенные рабочие провели собрания в цехах, на которых высказали прямо противоположную оценку позиции депутата.

Ставка на 5 процентов

На съезде Либертарианской партии выдвинут кандидатом на пост Президента РСФСР руководитель Лиги сексуальных меньшинств Роман Калинин. Новый кандидат на пост Президента РСФСР заявил: «Политический и экономический кризис в стране происходит от того, что у власти стоят старые люди, следовательно, к власти должны прийти новые, молодые, сознание которых раскрепощено и неконсервативно. У нас в стране 5 процентов населения — лесбиянки и гомосексуалисты. Среди них найдутся 100 тысяч человек, которые отдадут за меня голоса».

И все-таки можем!

Оригинальный автомобиль только что выпущен на автобусном Курганском заводе. Этот мини-автобус для перевозки вахтовых бригад имеет не только высококомфортабельный салон для 12 пассажиров, но и грузовой платформу достаточной вместимости. Подобный автобус — настоящая находка для нефтяников и рабочих газовых промыслов. В нем полностью воплощены замыслы курганских конструкторов. На базе нового автобуса можно создавать более 200 перспективных моделей.

Под-ссудный капитал

Органы МВД Удмуртии раскрыли одну из самых крупных за последнее время краж. Была ограблена касса студенческого профкома Ижевского механического института. У подорванных — четверых молодых людей — найдено и изъято 60 тысяч рублей. Правда, эта сумма оказалась гораздо меньше той, что предполагала милиция. В ходе следствия была проведена ревизия, в результате которой выяснилось, что на содержание кассы покусались не только студенты («со стороны»), но и легальные «потрошители». Так, 100 тысяч рублей заместитель председателя профкома... раздал своим знакомым под проценты.

И здесь Макашова?

Один из лидеров Интердвижения СССР Олег Полищук, говоря о выдвижении генерала Альберта Макашова кандидатом на пост Президента Российской Федерации, заявил: «Генерал Макашов об этом пока ничего не знает, мы его еще не поставили в известность. Кандидатура генерала была выдвинута на заседании Координационного совета Национально-патриотического объединения, куда входит ряд социалистических организаций и движений. Но поскольку мы объединение, ни входящие в него организации не зарегистрированы, то мы будем думать о других возможностях официального выдвижения».

На забастовки табу

В подразделении милиции Свердловска обсуждается проект устава профессионального союза сотрудников органов внутренних дел России. Предусматривается, что стражи порядка смогут проводить любые массовые мероприятия по защите своих интересов, за исключением забастовок.

Сила — в ненасилии

Валерия Новодворская, основатель и лидер «Демократического союза», записалась в радикальную партию. Объясняя свое решение, она заявила, что считает РП партией свободы, гуманизма и совести. «Ганди, профилей которого изображен на эмблеме радикальной партии, был великим революционером и борцом за свободу», — сказала В. Новодворская. «Ненасилие радикалов — не проявление трусости или слабости, но отваги и силы, так как радикалы жертвуют жизнью за права человека».

РИА, Сибинформ, Урал-акцент, Урал-Советы, Постфактум, Российская газета.

Перепрыгнуть пропасть одним прыжком

Наш постоянный консультант Василий Селюнин высказывает свое отношение к новой российской программе

— Василий Илларионович, когда перестройка еще только зарождалась и не было ясности, во что она выльется, вы уже тогда предупреждали о невозможности перепрыгнуть пропасть в два прыжка. Какими, исходя из российской программы стабилизации экономики и перехода к рыночным отношениям, намерения вышних органов власти РСФСР?

— Мне кажется, они заложили туда именно эту идею — одним прыжком. К рынку надо переходить быстро и, что называется, по всему фронту, иначе ничего не получится, в чем мы уже убедились.

— Значит, вы высоко оцениваете эту программу?

— Ну, скажем так, у меня есть замечания. Но ее надо выполнять, и немедленно. Она будет работать. Об этом уже, кстати, немало сказано, и мне хотелось бы остановиться на том, что бы в программу добавили. Там отсутствует один ключевой пункт, без которого, мне кажется, трудно что-либо сделать. Рыночную экономику не построить без денег. Правда, если бы союз был цел, тогда другое дело. Тогда мы со-

местно укрепляли бы наш общий рубль. Но Союза нет. В этой ситуации мы, россияне, сколько угодно можем заниматься укреплением рубля, Валентин Павлов все равно наши усилия «смажет». Он же печатает деньги по потребности, а не по состоянию экономики. Хотя я его могу понять — офицеру надо платить жалованье. Военные заказы на оборонных заводах никто не думает снимать — а там 80 процентов работников машиностроения, металлургии работают на них, химии и т. д., и т. п.

В общем, через полгода неуспевающий школьник будет по-

считать, что без своих российских денег (как, впрочем, без литовских, молдавских и прочих) делать нечего.

— По этому вопросу среди экономистов нет согласия. Некоторые говорят: раз свои деньги, значит, строй границы, там можно... — Да ничего подобного. Тогда сама национальная валюта будет играть роль невидимой границы. И никакие таможенные барьеры, как нет их в странах Общего рынка, хотя в каждой стране свои деньги. Наоборот, когда в нашей огромной стране рубль общий, тогда и приходится вводить таможенные границы. Если в Эстонии, которая

специализируется на производстве мяса, оно раньше других поднялось до 10 рублей, а в Ленинграде мяса не производят, то ему логично направлять товарные потоки. Когда в Ленинграде оно стоило 2 рубля, то шло в Эстонию. Теперь, надо полагать, наоборот. Тут-то все и начали соорудить таможенные границы. Москва, как вы знаете, окружена кордонами, чтобы не выпускали мебель, электротовары и прочее. Либо роль таможенных барьеров играют талоны и визитки. Либо эрзац-денежки, как Украина ввела. Это — купоны, которым выдается 70 процентов зарплаты. Вот такими

антирыночными способами каждая республика, регион, область себя защищает.

А будь российские деньги, отношения строились бы по-другому. Приехал балтийский сосед в Ленинград за мясом — обмен свои деньги на наши новые рубли. Ну а каким будет соотношение рубля и кроны или, скажем, рубля и гривны — это покажет соотношение экономик.

Сейчас все республики стремятся к эскалации расходов, но никто не хочет наполнять союзную казну. А когда ты напечатал, скажем, свои гривны — ты будешь за них отвечать, а не

на Союз смотреть — что оттуда можно получить. Вот тогда нынешние таможенные границы можно снимать: в них не будет необходимости. Торгуйте! И не столько республика — республикой, сколько товаропроизводителем с товаропроизводителем. Тут и возникнет то самое общее экономическое пространство, о котором мы столько говорим и которое наш Президент хочет насильно насладить.

— Какие еще размышления вызывает у вас российская программа?

— При всей ее работоспособности называю еще один вопрос, который, мне кажется, недостаточно разработан. Это — пункт о внешней торговле. Там сказано, что надо согласовать квоты и российский пай в выручке. Я считаю, о паях не должно быть речи. Сто процентов выручки за российские товары должны поступать России, за узбекские — Узбекистану. А если надо — республике скинут, в том числе и в валюте, на общие нужды.

Короче говоря, доработать программу всегда можно, важно ее запустить, что сейчас и происходит.

Илона ШОМАХОВА.

ШАХТЕРЫ ГОТОВЫ СПУСТИТЬСЯ В ЗАБОИ. НО...

После визита Бориса Ельцина шахтеры продолжают бастовать. Почему?

От итогов визита Б. Н. Ельцина в Кузбасс ждали многого. И не только в Кузнецком бассейне. Хотелось верить, что прямой разговор Председателя ВС РСФСР с горняками повлияет на ситуацию.

Борис Николаевич высказал известную позицию: Горбачев существенно изменил взгляд, пришел к пониманию того, что не центром единым был Союз и человек. Но если еще раз поговорить «проколом», как с программой «500 дней». Что же, тогда будем действовать без центра.

Ельцин поблагодарил шахтеров за поддержку лично его и позиции большинства российского Съезда, что во многом способствовало его позитивным результатам.

Поездка Б. Н. Ельцина в определенной мере вылилась в первом шаге его предвыборной кампании, хотя официально, как известно, и не объявленной. Но по большому счету встречу с Председателем ВС России сами шахтеры расценивают как важный этап в урегулировании их проблем, а также взаимоотношений с руководством страны.

— Встреча нормальная, правдивая, — сказал мне председатель областного Совета рабочих (забастовочных) комитетов Вячеслав Голиков. — По моему мнению, события развиваются в нужном направлении.

— А почему бы тогда, — спрашиваю, — не начать выход из забастовки уже сейчас? Тем более, что Борис Николаевич подписал документ о переходе угольных предприятий Кузбасса под юрисдикцию России. Прямо на митинг подписали...

Еще многие считают почему-то, что вот, мол, как только придет Ельцин к горнякам — и все сразу же побегут в забои. Но слишком уж большой и гордый у нас опыт... С самого лета 89-го. Нет, это не значит, что мы не верим Ельцину. Наоборот, решение о нашем «переходе в Россию» — очень важный и обнадеживающий шаг. Своим голосованием за Бориса Николаевича как кандидата в российские президенты мы это решение поддерживаем. И таким образом, рабочее движение Кузбасса выступило в одном строю с руководством России.

...И все-таки выходить из забастовки шахтеры пока не спешат. Точнее, готовы бы сегодня, но только после того, как правительство республики и Союза предоставят им документ, узаконивающий переход угольщиков в российскую юрисдикцию. (Это намечено сделать сегодня — 5 мая). Лишь затем горняки, получив документ на руки, посмотрят, на каких условиях, подпадающих для них или нет — он подписан. Если все нормально, можно будет говорить о выходе из забастовки... Александр ЕРМАКОВ, Кемерово.

Помощь россиянам пострадавшей Грузии

Совет Министров РСФСР безвозмездно выделит для оказания помощи жителям Грузии строительные материалы: 2 тысячи тонн цемента, 1.000 тонн проката черных металлов, 500 тонн водо-газораспределительных труб, пиломатериалы, дома заводского изготовления, стекло, шифер, грузовые автомобили, а также 1.000 тонн муки и большую партию различных медикаментов.

Кроме того, для оказания материальной помощи эвакуированному населению выделено два миллиона рублей.

Соб. инф.



Кубань — река рабочая.

Фото Ю. ШМЕЛЕВА.

БЛОКАДА, УБИТЫЕ, ЗАЛОЖНИКИ...

В Постоянном представительстве Республики Армения в Москве 2 мая состоялся брифинг для советских и иностранных журналистов, который в основном посвящался резкому обострению ситуации в связи с блокадой армянских сел Геташен и Мартунашен, расположенных на территории нынешнего Азербайджана.

Село Геташен — крупное, там около 2500 жителей (570 детей до 16 лет среди них). Вокруг — несколько небольших армянских селений, в том числе Мартунашен, где 280 жителей. Вот как, в изложении выступившего на брифинге председателя комиссии по внешнеэкономическим связям парламента Армении Д. Варданян и экскресс-буллетеня «Pto Armezia», развивались события. 30 апреля советские войска (их ведомственная принадлежность сперва не была ясна) окружили оба села. Затем — ворвались в Геташен и начали обыск, захватили 50 человек и увезли за собой. Жители села захватили 14 (по другим данным — 12) солдат в качестве заложников. По данным на 2 мая, погибло 36 человек, ранено более 70.

Было сообщено, что Тер-Петросян имел десятиминутную ночную беседу по телефону с Горбачевым, в ходе которой перечислил три необходимых немедленных шага: прекращение всех военных действий со стороны внутренних войск МВД СССР, разрешение полетов самолетов и вертолетов в названные выше районы, недопущение депортации населения из сел Геташен и Мартунашен.

3 мая в постпредстве состоялась пресс-конференция Председателя Верховного Совета Республики Армения А. Тер-Петросяна. Тер-Петросян сообщил, что утром 30 апреля в село Геташен (азербайджанское название Чайкенд) под видом проверки паспортного режима вошли подразделения Советской Армии и внутренних войск МВД СССР, за ними — азербайджанские омоновцы и толпа погромщиков. А. Тер-Петросян поставил события в Геташене и Мартунашене в один ряд с трагедиями Сумгаит и Баку. Но подчеркнул качественное отличие: в Сумгаите и Баку орудовала разъяренная толпа, сейчас действовали подразделения СА и внутренних войск.

А. Тер-Петросян подробно осветил предыстория событий, заметив, что, в отличие от сумгаитских и бакинских, теперь центр не может сместиться на их якобы неожиданность. В течение апреля вплоть до 30 числа председатель ВС Армении многократно говорил об этой угрозе с руководителями СССР: с Крючковым — 16 раз, Горбачевым — дважды, Язовым — дважды, с Шаталиным (внутренние войска) — шесть раз. Во всяком случае из мер, предложенных Тер-Петросяном по телефону 30 апреля, две уже выполнены. Получено разрешение на полеты вертолетов в осажденные деревни. Подразделения СА и внутренних войск теперь не предпринимают активных действий. Остается третий пункт, самый основной — предотвращение депортации. «Если Горбачев сможет сделать так, — отметил Тер-Петросян, — чтобы не пошла депортация, я скажу, что он контрпонирует положение в стране».

Юрий ПЕТРОВСКИЙ.

В этих условиях Министерство внутренних дел СССР и Министерство обороны СССР, говорится в распространенном ТАСС сообщении, вынуждены будут принять все необходимые меры, чтобы предотвратить эскалацию насилия, пресечь экстремистские действия в отношении военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, оградить от преступных посягательств их жизнь, честь и достоинство.

АРМИЯ ГОТОВА ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ

По сообщению пресс-центров МВД и МО СССР, в последние дни в Армении отмечаются провокационные бандитские действия в отношении подразделений Советской Армии и внутренних войск МВД СССР. Так, 2 мая в городе Дилижан армянские боевики блокировали и разоружили подразделения внутренних войск МВД СССР, захватив 4 бронетранспортера и 45 автома-

тов. Прибывшая на помощь группа военнослужащих Закавказского военного округа была лишена возможности применить технику и оружие, так как это привело бы к многочисленным жертвам среди населения. Среди военнослужащих внутренних войск МВД СССР и подразделений Министерства обороны СССР растет число погибших и раненых. Со стороны ар-

Три начала российской журналистики

НА ФАКУЛЬТЕТЕ журналистики ЛГУ мы знали любимый вопрос преподавателя: «Почему День печати празднуется 5 мая?». Отвечали на экзамене четко: «В этот день появился первый номер газеты «Правда», выход которой в 1912 году В. И. Ленин приурочил к дню рождения Карла Маркса». Изучавший курс истории партийно-советской печати должен был

также знать, что всенародным праздником стал по решению XI съезда РКП(б), подвешенного указанию ЦК об организации в 10-летнюю годовщину «Правды» для партийно-советской печати. 18 апреля 1922 года вышел специальный партийный циркуляр «О Дне печати». С тех пор и празднуем. Материал читайте на 4-й полосе.

Годовщина Латвии

Вчера, 4 мая, исполнился год со дня провозглашения парламентом Латвии Декларации о независимости.

Верховный Совет республики посетил это событие торжественное пленарное заседание. Открыл его Председатель Верховного Совета Латвии Анатолий Горбунов. Приехали гости из других республик Балтии: из Эстонии — Председатель Верховного Совета А. Руйтель, из Литвы — председатель парламентских комиссий В. Чапайтис и Й. Лаучус. — Наступает момент, когда надо серьезно браться за тяжелый, будничней; утомительный труд, утвердить себя не только на словах, но и в деле. Во времена перемен жизнеспособен тот, кто полагается на себя и на свою работу, — сказал Анатолий Горбунов. — Шаг в направлении действительной независимости республики невелик, но вряд ли он мог быть шире, поскольку сопротивление этому процессу было огромным.

Что дал жителям этот год? В чисто материальном смысле не много. Стол не стал богаче, объемы производства снижались, а денежные доходы растут. Становится реальностью гиперинфляция. Выход из абсурдной административно-командной экономики не может быть легким.

Но главное — создается правовой фундамент самостоятельности государства. Парламент сформировал жизнеспособное правительство. Они вместе разработали независимые законы о налогах, сформировали независимый бюджет, начали ценовую реформу, процесс приватизации. Хот и болезненно, но республика входит в рынок. Началась реформа государственной власти. Создаются собственные правоохранительные органы, без чего суверенное государство существовать не может. И хотя сельское хозяйство находится в критическом состоянии, земельная реформа с изменением отношений собственности началась.

Процесс возвращения прежней самостоятельности будет долгий и трудный. Парламент республики признает, что без гибких конструктивных и разумных компромиссов, ориентированных на переговоры с Советским Союзом, теперешний государственный статус Латвии измениться не может. И в переговорах с Москвой, хочется надеяться, наступил более конструктивный период.

А. ЖДАНКИН.

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕСЯТИ. ЧТО ЗА НИМ СТОИТ

Беседа главного редактора «Российской газеты» с первым заместителем Председателя Верховного Совета Российской Федерации Р. И. ХАСБУЛАТОВЫМ

— Неожиданно для многих заявление десяти породило немало толков и догадок. Говорят, например, о заявлениях как о своеобразной форме примирения между Горбачевым и Ельциным. Будто бы руководители других республик буквально потребовали согласия между двумя лидерами, пригрозив, что в противном случае они предпримут неординарные меры.

— Для людей, которые тщательно анализируют политику российского парламента и правительства, думаю, нет ничего неожиданного в том, что такое заявление появилось. А «неожиданность» — это следствие тех мифов и легенд, которые, к сожалению, созданы и вокруг Б. Н. Ельцина, и вокруг руководства Верховного Совета. Ведь вы только посмотрите: вся центральная печать со времени нашего прихода к власти изображает лидера российского парламента как человека, склонного к конфликтам, как лицо, которое всегда стремится противостоять. Изобрели «войну законов», приписывают нам некую борьбу за вытеснение центра.

— Я, видите ли, говорил в начале беседы с позиции нашей политики, позиции Верховного Совета, его руководства. Хотел действительно показать, что в данном случае действия Ельцина достаточно последовательны. Здесь нет шарханной стороны в сторону, перехода с одной позиции на другую. Но вы правы в том плане, что Президент и одновременно Генеральный секретарь оказался в непростой ситуации. В послед-

нее время он подвергался ожесточенным нападкам со стороны реакционных сил, в особенности со стороны РКП. Его положение усугубилось в связи с мощным забастовочным движением шахтеров. Была опасность, что шахтеры поддержат металлурги. Резко упал авторитет Президента. В этих условиях ему, конечно, нужна была поддержка. Она нужна была как раз накануне пленума ЦК КПСС, который мог бы действительно завершиться роковым образом. Это все верно, но верно и то, что в таких сложных условиях, когда действительно был возможен уход с политической сцены Президента, мы должны были подумать о том, что придет ему на смену. Мы оказали очень мощную поддержку Президенту, в этом нет никаких сомнений. И хотелось бы заявить, что подписанное заявление — не маневр со стороны Горбачева, что оно будет строго соблюдаться.

— Мне не хотелось бы давать камень в огород Президента, но я не вижу никакой логической связи между положительными заявлениями и лавинной антикризисной программой. Что Президент не контролирует действия и решения Кабинета министров? Где Президент искренен — с руководителями республик или же с министрами Павлова?

— Я еще раз повторю: нам хотелось бы верить в то, что заявление будет воплощаться в жизнь. В данном случае речь идет уже не о соглашении двух, как это было с программой «500 дней», а о договоренности десяти влиятельных лидеров республик, тех, кто пытается сохранить Союз.

— Но вы правы в том, что лавинная программа вызывает нарекания у специалистов и, конечно, это огорчает не та программа, которая нас приведет к рынку. А между тем, есть определенное согласие практических всех общественно-политических сил, за исключением, может быть, верхушки РКП, в отношении того, что нам надо достаточно быстро переходить к рыночным отношениям.

— Соответствует ли общим представлениям о рынке эта программа? Какие цели ставятся в конечном счете этой программой?

— Она переполнена общими рассуждениями. Сохраняется вертикальное управление, опять создается более полусотни министерств, и чуть ли не половина из них — в сфере промышленности. В основу управления закладываются директивные методы. Тяжесть реформ переносится на плечи трудящихся. Вряд ли в этих условиях возможно движение вперед.

— Я так полагаю, что уж Павлов-то должен хорошо знать, что такое рынок. И следовательно, если он хорошо представляет, что это такое, и не прибегает к адекватным средствам движения к рынку, то скорее всего он ставит перед собой противоположную задачу: не осуществлять радикальные реформы, в том числе и структурные.

— Я еще раз повторю: нам (Окончание на 2-й стр.).

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕСЯТИ. ЧТО ЗА НИМ СТОИТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это вызывает беспокойство. Потому что если очень долго будет ухудшаться положение людей, то это приведет к социальным и политическим конфликтам. Не случайно ведь шахтеры выдвигают политические требования. А если то, что предлагает Павлов, провалится? А это наверняка провалится. Кто будет нести ответственность? Если союзное правительство примет павловские реформы, то ж, пусть принимает, но мы в России будем руководствоваться теми положениями, которые намечены нашей программой.

— Но пространство-то одно. Значит, опять война, опять взаимноисключающие решения, опять хаос?

— Пространство одно, это естественно. Но дело в том, что в соответствии с этим заявлением и с нашим законодательством в сфере тех функций, за которые мы несем ответственность, преобладают наша забота за судьбу России, и мы договорились с Верховным Советом СССР, что будем обмениваться нашими законодательными проектами. Конечно, мы будем пытаться избежать противоречивых законов, но мы твердо будем отстаивать свое право заниматься экономикой России. Павлов создает разные отраслевые министерства, но мы полны решимости, чтобы эти отраслевые министерства нам не мешали.

Разумеется, нам предстоит и со своим правительством разбираться. Я бы сказал так: когда я критикую союзное правительство, это не значит, что я идеализирую российское. Я думаю, что оно могло бы успешно работать, тем более что мы даем нашему правительству значительные возможности действовать успешно.

На работе нашего правительства сказываются кадровые просчеты. И очень серьезные. В правительстве должно быть больше профессионалов. Предстоит укрепить исполнительный аппарат.

Все-таки каким вы видите место союзного Президента? Мне такое впечатление, что Михаил Сергеевич стоит на шатренной кошке, которая имеет свойство скатываться, но при этом не уменьшается. Честолюбивые претензии стоющего. Нет ли тут противоречия? Утрата полномочий со стороны человека, который все-таки начал движение от тоталитарной системы, но от которого сегодня требуют сдачи многих властных функций в пользу республик — это, видимо, очень болезненный процесс.

Я не хотел бы давать психологический портрет Президента. Реальность же такова, что Президент наделен громадным объемом полномочий, которыми не обладает и Съезд народных депутатов СССР. Скажем, съезд передает, не спрашивая союзные республики, ряд их функций Президенту. И это стало узаконенным беззаконием.

Рано или поздно Президент должен согласиться с мыслью, что далеко не все полномочия, которые он решил взять на себя, выполнимы. Они и сейчас невыполнимы. И в заявлении Президент признает официально, что эти полномочия, которые он взял на себя, принадлежат союзным республикам. Прежде всего я говорю о сфере экономической. Поэтому, я думаю, коль скоро Президент подписал заявление, он отдает себе отчет в том, что уж если это подписано, то союзные республики, естественно, не отступятся. А если Президент, выходя какое-то время, попытается вновь вернуть себе утраченное, то в следующий раз ему будет довольно-таки сложно опираться на поддержку таких влиятельных сил, как союзные республики. Это надо понять и это надо принять. И если все будет идти в соответствии с положениями заявления, то мы окажем поддержку Прези-

денту. И он займет достойное место в Союзе с учетом тех изменений, которые зафиксирует Союзный договор. Пора бы уже всем понять, что Союз будет таким, каким его захотят видеть республики. И глава союзного государства будет иметь ровно столько власти, сколько ему будет передано суверенными государствами. И мы ведь действительно заинтересованы сохранить Союз, осуществить крупные экономические реформы. Осуществить их синхронно с союзными республиками.

Было бы полезно, если бы Президент научился извлекать уроки. Но я согласен — он не любит признаваться в своих ошибках. А их у него гораздо больше, чем у всех союзных руководителей вместе взятых. Разве неизбежны были экономические потрясения, которые мы сейчас переживаем? Президенту следовало бы сказать: «Да, я выбрал неверный экономический курс — в течение трех лет говорю о рынке и ничего не сделал для того, чтобы начать движение к нему». Это главная стратегическая ошибка Президента и его команды. Сейчас эти ошибки и заблуждения взяла на вооружение новая Кабинет министров. Естественно, мы не можем руководствоваться такой экономической политикой.

— Хорошо, допустим, Горбачев признал ошибку, все понял и изменил вектор движения. Но есть ли уверенность в том, что промышляющий комплекс, который огромным крылом покрывает Россию, согласится с его выбором? Мы крайне милитаризованная страна, и из этого обстоятельства вытекают многие наши беды, если не сказать — трагедия.

— Мне кажется, вы слишком пессимистично смотрите на эти силы. Если взять армию, военно-промышленный комплекс, то и там тоже не все так однозначно. Большие силы армии патристически настроены. Они будут служить России и не пойдут против российской политики. И среди генералитета такие люди есть.

Военно-промышленный комплекс пожирал огромные средства, это ясно — чуть ли не половина бюджета туда идет. Но и там не все однозначно. Многие военно-промышленные предприятия готовы развивать мирные отрасли. Хотя гигантский наводок, запущенный после двух мировых войн, приостановить очень сложно. Но ведь люди и коллективы, работающие во всех этих структурах, ни при чем.

— В таком случае мне хочется, чтобы вы высказались вот на какой счет: что, по вашему мнению, определило реакционный сдвиг в политике Президента относительно программы, объявленной в Прибалтике, о сокращении жесткости в отношениях с независимыми демократическими странами — это не случайность, согласитесь. На мой взгляд, назрела правая переломка. И Президент резко начался вправо. Как следствие этого жеста — потеря соратников. И я думаю: ведь и на это пошла, и это не остановило. Значит, это серьезно было, опасно. Так откуда же шла опасность?

— Давление определенных сил, разумеется, было, но все-таки это была реакция на действия и политику республик. Президент изыскивал средства, чтобы остановить их развитие, российский парламента прежде всего. По-видимому, сначала намечалось начать в Прибалтике, на не оказав жесткое давление, потом, возможно, и на Россию. Правда, для меня загадочным остается тот факт, что Президент всегда очень дорожил мировым общественным мнением, а тут пошел на то, чтобы отбросить эту ценность. И попытаться силовыми методами приостановить движение самостоятельных республик к самостоятельности. Из этого дейст-

вительно вытекает вывод, который вы делаете: силы давления на Президента, видимо, оказались очень мощными.

Решительная позиция Председателя Верховного Совета Российской Федерации, поддержка, которая была оказана Ельцину российским парламентом — поддержка демократических движений, оказанная Прибалтике, сохранили реакционные планы.

— А след за этим начались каскад президентских мер, которые даже услужливые юристы и законодатели не смогли бы назвать конституционными. Подчинение московской милиции Министерству внутренних дел СССР, воспрепятствование проведению санкционированного митинга на Манежной площади, вывоз войск на улицы Москвы в день открытия съезда. А это что?.. Мальчишество, уязвление условий для еще более резкого поворота в политике?

— Вы знаете, когда я узнал о войсках, я понял: съезд мы выиграли. Надо ведь думать, прежде чем предпринимать такие действия. Это несерьезно, это огорчает. Выдающийся лидер перестройки — ведь много раз слугу у Горбачева и перед Ельцином, и перед мировой цивилизацией — и вдруг вера в эффективность силовых методов, причем в отношении такой крупной республики, как Россия. В других странах президента, наперекор, за такое просто отзвали бы. Но, к счастью для нашего Президента, мы живем далеко не в самом демократическом обществе.

И все же, несмотря на то, что я не поддерживаю призывы отстранить сейчас Президента. Только пусть наши рабочие, шахтеры не думают, будто мы согласились с президентской позицией, будто отказались от шахтеров, не поддерживаем их политические требования. Ельцин, будучи в Кузбассе, подтвердил неизменность нашей политики.

Вы знаете, Верховный Совет часть политических требований взял на себя, в том числе выдана идея «круглого стола», идея коалиционного правительства. Это очень плодотворная идея, и Президент, я надеюсь, не будет откладывать ее реализацию. Думаю, он понимает, что правительство, сформированное Павловым, это отнюдь не правительство, которое внушает доверие. Павлову приходится идти на непопулярные меры, но тем не менее, чтобы правительство было авторитетным. А какой же авторитет у Павлова? Он, собственно, и разваливал экономику, может быть, даже больше усердствовал, чем Рыжков. Сперва на посту председателя Госкомцен, затем в качестве министра финансов развалил все финансы. Один провал за другим. Павлов — это человек, который не умеет работать на политическом горизонте.

— Теперь я хочу остановиться на тех абзацах заявления, на которых споткнулся. Вот первый: авторы заявления считают необходимым устанавливать режим наибольшего благоприятствования для республик, подписавших Союзный договор. Если позволите, я приведу такую аналогию: из 15 братьев 6 решили уйти из коммунальной квартиры, жить своими домами, а их за это решили наказывать. Как тут насчет морали?

— Вы правы и не правы. С точки зрения ранней христианской морали, конечно, правы: хотя мы бедны и у нас многого не хватает, но надо делиться всем, что имеем. Я понимаю эту идею, я ей симпатизирую, но в наших условиях такие отношения, о которых сказано в заявлении, совершенно правильны. Те, кто решил строить новое союзное государство, вправе иметь преимущества. И разве вам не достаточно того, что до этого заявления были попытки силовыми методами подавить те республики, которые хотели уйти из Союза, а теперь признано — будем с ними строить отноше-

ния как с независимыми государствами? Это несколько не ущемляет их, напротив, Президент и руководители девяти союзных государств признали право республик добровольно выйти из Союза. Поэтому я не стал бы здесь находить какой-то пункт, ущемляющий эти республики. Конечно, если бы мы имели в достатке и сырье, и материальную, и технологическую, могли бы им дать больше льгот.

— А с другой стороны, я вовсе не считаю, что после этого заявления немедленно прекращаются экономические связи. Речь идет о том, что свободное экономическое пространство и режим наибольшего благоприятствования создаются девяти союзными республиками, которые намерены остаться в Союзе. Тут я рассуждаю как экономист.

— Но как экономист вы, по моему, осуждали блокаду.

— И сейчас бы осудил, если бы здесь речь шла о блокаде. Но речь идет о режиме наибольшего благоприятствования. — Собственно, я допытываюсь у вас другое: нет ли опасности искусственного строительства отношений с ухудшающимися республиками даже в ущерб экономическим интересам? Мне кажется, центр не сумеет предложить себе предубеждение. Вот что я хотел сказать. А теперь следующий абзац заявления, в котором вновь спотыкаешься. В нем совершенно справедливо говорится о недопустимости дискриминации по национальному признаку, нарушении прав граждан СССР. И далее: все факты подобного рода должны решительно пресекаться. Что означает — решительно?

— Не знаю. Если пресекать, то всегда решительно, так я считаю. У нас такой стиль эпистолярный. Нам непременно надо написать 13 слов там, где хватило бы трех. Скорее всего это ненужное слово.

— Еще момент: «Участники встречи высказались за введение особого режима работы в базовых отраслях промышленности...»

— И это я не знаю, что значит. Что такое особый режим? — Это что же, если рабочие недовольны своими условиями труда, они не могут бастовать? Или не имеют права на политические требования?

— Это было бы неконституционные запреты. Возможно, основываясь на этих словах, будет издан какой-то указ Президента или постановление Верховного Совета СССР. У меня тоже такие слова в документе вызывают недоумение и открытое недовольство.

— Продолжение этого абзаца: «Испри необходимости органы власти республик примут дополнительные меры, обеспечивающие нормальную работу...»

— Органы власти республик как раз и могут принимать меры на предприятиях, подведомственных им и расположенных на их территориях. Но меры, которые мы принимаем по прекращению забастовок, как вы видите, не из арсенала «особых». Мы обходимся без правоохранительных органов. Пытаемся задействовать стимулирующие механизмы. Так что попытка подвести меры под «особые» — это попытка уйти от реформ.

Я не участвовал в разработке документа, но, повторяю, в целом он нужный. Авторы заявления заверяют общественность, народ в том, что руководители государств будут идти путем реформ. Но вместе с тем я с вами согласен, что есть в нем вещи достаточно неопределенные. Есть предложения, идеи, которые вызывают беспокойство, в том числе и те, что вы процитировали. Я уверен: на предприятиях РСФСР никаких особых режимов не требуется. На территории РСФСР надо осуществлять глубокие структурные преобразования. Углублять экономическую реформу. Углублять ее в направлении скорейшего создания рыночных структур.

— Последнее, на чем хотелось бы остановиться. Это очень болезненный вопрос — он касает-

ся шахтеров. Ведь говорят так: Ельцин, пользуясь своим огромным авторитетом, стимулировал шахтерское движение, стремясь оказать давление на центр. А затем, не посоветовавшись ни с кем, взял да подписал заявление, предав таким образом шахтеров. Я прошу вас прокомментировать это. Лучше откровенные слова, чем догадки.

— Такого рода рассуждения мне уже приходилось слышать. Они не верны. Во-первых, я хотел бы сказать, что не Ельцин стимулировал рабочее движение шахтеров, в частности в Кузбассе. Нечеловеческие условия способствовали тому, что забастовки рабочих стали массовым явлением. И не только в Кузбассе. Первопричиной являются ухудшение экономического положения, нелепая экономическая политика центрального правительства, игнорирование людей.

Опять выдвинул миф — и он прочно закрепился в общественном сознании, — будто бы народные депутаты России выдвинули к жизни шахтерское движение. А за их спиной якобы стоит Ельцин. Это просто клевета. Другое дело, когда начались массовые забастовки, то многие, в том числе и министр Щедов, и партийные руководители стали обращаться к Ельцину: дескать, призовите шахтеров выйти на работу, они послушают только вас. Но что значит — обратиться к шахтерам? Хорошо, обратился. А дальше что? Положение шахтеров разве может улучшиться? И что может сделать Ельцин? Предприятия — союзного подчинения. Жизнеобеспечение шахтеров в основном зависит от центра.

В тех условиях он не имел права обращаться к ним. А подавалось это недоброжелателями как стремление Ельцина использовать «шахтерскую карту», надавить на центральную администрацию.

Теперь обстановка меняется. Шахты переходят в юрисдикцию России. Значит, открываются возможности у республики оказывать реальную помощь, хотя и не в том масштабе, в каком требуется.

— Есть весьма существенный момент, к которому придется нам обратиться. Дело в том, что после выступления Ельцина 19 февраля, когда он говорил о Президенте, его призывы были отныне к одному повторению в требованиях шахтеров. А заявления фактически снимают эти требования. Политическая близость, конечно, возникла между Председателем Верховного Совета и шахтерским движением. Это факт.

— Я понимаю вас. Хотя, естественно, не вижу прямой связи между требованиями шахтеров и выступлением Ельцина. Но косвенная связь есть. Я как раз хотел бы в связи с этим подчеркнуть необычайную реалистичность анализа ситуации, сделанного Ельциным в то время. Если бы не была реалистичной оценка ситуации, вряд ли шахтеры приняли бы на вооружение именно эти положения, с которыми выступил Ельцин.

Вот откуда теперь уж давайте ретроспективно сделаем анализ. Какая грязь тогда была выброшена на страницах печати на Председателя Верховного Совета РСФСР! Но ведь шахтеры никогда бы не взяли на вооружение искусственный тезис. Значит, то, что говорил Ельцин, в полной мере соответствовало их пониманию обстановки; Почему? Потому что в своих условиях, в своей заботы они не видели иного выхода, кроме как поддержать требования Ельцина.

Но, повторяю, здесь прямой связи не было. Прямая связь предполагает какую-то координацию.

Однако политика есть политика. И в новых условиях приходится требовать отставки Президента — это было бы для такого крупного политика, как Ельцин, просто неадекватно. Правильнее — откорректировать дальнейшее продвижение вперед вместе с союзными республиками.



НА КАМЧАТКЕ завершился фестиваль искусства «Камчатская музыкальная весна». Среди дней лучшие сценические площадки были в плену у музыки. На 5-м традиционном празднике тепло приняли на Камчатке гости из Москвы, Ленинграда, Азербайджана. И своим талантам отдали должное.



— Труднее стало сегодня жить нам материально. Но не одним днем и не одним хлебом жив человек. От истины не уйдешь: музыка помогает жить.

НА СНИМКАХ: мгновения «Камчатской музыкальной весны».

Василий КОЗЬМЕНКО.



БЫВШИЙ ПЕРВЫЙ ЗА РЕШЕТКОЙ

Иван ПЫРХ,
наш соб. корр.

В сути криминального дела, которое взбудоражило чуть ли не всю Брянскую область, ничего необычного нет. Оно столь же тривиально, как существование государства, а в его структуре — загромождение чиновников, которые, пользуясь преимуществами, созданными для них советской системой, не гнушаются ничем. Однако в центре Суржак народ волновалось больше других: арестованный районной милицией и прокуратурой В. Рогов совсем еще недавно был первым секретарем Суржакского райкома КПСС.

Что позволило себе бывший партийный лидер, который перелазил осенью прошлого года в областную центр на ответственную должность в Комитет РСФСР по ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Заметим кстати, что эта организация сегодня «населена» значительным числом бывших номинативных работников.

— Бог его знает, что он там натворил, — пожимает плечами секретарь Брянского обкома КП

РСФСР А. Курасов. — Кажется, связано что-то со стройматериалами. Спрашивал я у Анатолия Фомича, но он тоже толком не знает...

Пожалуй, можно допустить, что и первый секретарь Брянского обкома А. Войстроченко, на которого ссылается его подчиненный, тоже не в курсе неприятного происшествия с одним из партийных чиновников. А жаль. Ведь, как сообщает прокурор Суржакского района С. Варламов, бывшему секретарю предьявлено обвинение по статье 92, часть 2 Уголовного кодекса РСФСР. В переводе с юридического языка это означает: хищение государственного имущества путем злоупотребления служебным положением группы лиц.

Стало быть, недавний «первый» В. Рогов — не один в этом деле, возбужденном правоохранительными органами.

Иван ПЫРХ,
наш соб. корр.

Брянская обл.

Партия — их рулевой?

В самое ближайшее время произойдет замена руководителей — начальников управления КГБ СССР как минимум в 10 областях России. Эти данные корреспондент РИА получил из

осведомленных источников. В частности, речь идет о Воронежской, Пензенской и Горьковской областях, а также о Краснодарском крае. Согласно этой информации, новые руководители УКГБ будут назначены «по рекомендации» областных и краевых комитетов КПСС.

РИА.

Провинциальная хроника

«Боевой авангард» в законе

Беспрецедентное дело намечено к слушанию в народном суде старинного волжского города Козьмодемьянска. По заявлению межрайонного прокурора И. Малышева здесь готовится вопрос о ликвидации Горномарийского райкома КП РСФСР за неоднократное в течение года нарушение Закона СССР «Об общественных объединениях». Деятельность организаций, политических партий должна осуществляться сегодня в нерабочее время. Однако коммунисты района наплевательски отнеслись к предупреждениям прокурора, снова проведя свой очередной пленум в рабочие время.

Стихия застала врасплох

Нынешней весной паводок в Удмуртии начался на две недели раньше, чем предполагалось. В Глазове стихией были разрушены мелкие мосты, пострадал скот, нанесен ущерб жилым домам в частном секторе. Пострадавшим выделена денежная помощь.

Чеботков и К^о

48 гектаров пашни, 1000 гектаров пастбищ получили в пожизненно наследственное владение первый фермер Кушниковской области Василий Николаевич Чеботков. У Василия Николаевича подрастают четыре сына, которые уже сейчас помогают в хозяйстве отца. Чеботков собирается съездить в Голландию, чтобы поучиться у тамошних фермеров передовой сельскохозяйственной технологии.

И в деньгах счастье

Председатель Тюменского обкома профсоюза рабочих нефтяной, газовой промышленности и строительства Николай Трифонов направил письмо Президенту М. Горбачеву и премьер-министру В. Павлову. В нем выдвинуто требование пересмотреть цены на нефть, приблизив их к мировым, — 180 рублей за тонну нефти и 80 рублей за 1000 кубометров газа; отменить 5-процентный президентский налог с продаж и 1-процентный — в пенсионный фонд, повысить зарплату работникам отрасли втрое. Профсоюз нефтяников требует предоставить право нефтегазовым предприятиям составлять 30 процентов добываемого сырья в их распоряжении для реализации его внутри страны и за рубежом по договорным ценам без отчислений в госбюджет.

«Урал-Советы».

Фермер — враг лентяя

Смоленская область по праву считается одной из самых консервативных по отношению к новым веяниям и формам хозяйствования. Бразды правления как в области, так и на местах пока цепко держат люди старой закалки, лукаво или искренне верящие, что фермеризация — всего лишь очередная кампания, которая скоро выдохнется, а будущее — за колхозами и совхозами. Только нужно их основательно поддержать, то есть вложить новые капиталы, и тогда они непременно ринутся вперед и станут, наконец, нашими кормильцами. Неудивительно при таком отношении, что на Смоленщине всего 145 фермерских хозяйств почти в зачаточном состоянии, да еще столько же оформляется, а в то время как в Волгоградской уже набирают силы полторы тысячи. Даже такая невинная форма, как аренда, вызывает скрытое сопротивление, что уж говорить о ненавистном бюрократу фермера. А ведь аренда очень выгодна колхозу, она очень ощутимо его сподармливает. Подкармливать, но в то же время страшно и наглядно компрометирует наше обветшалое общественное производство.

Фермер — враг лентяя

В совхозе «Шмаковский» Починковского района в прошлом году шесть арендаторов сдали 82 тонны мяса, что составляет 60% годового плана хозяйства! Причем они не взяли у совхоза ни одного килограмма кормов. Арендую 295 га пашни и технику, сами обеспечили себя кормами да еще излишки передали совхозу.

Фермер — враг лентяя

Казалось бы, выгода налицо. В данном случае отношения арендаторов с директором совхоза неплохие, тем более что они возродили заброшенную ферму, на которой некогда стало работать, и обходились неудобно. Но почему-то, как правило, отношения начальства с арендаторами быстро портятся, несмотря на выгоды. Причина проста: наших колхозных «феодалов» раздражает малейшая самостоятельность и попытка встать на ноги вчерашних рабов, особенно если они начинают зарабатывать больше своего начальства.

Фермер — враг лентяя

И только крайняя нужда — порой полный развал в хозяйстве — заставляет председателей идти на уступки, с изобрета-

Фермер — враг лентяя

тельностью выискивая самые неопасные формы частного предпринимательства. В совхозе «Кузьминский» Ершичского района рабочим и специалистам были сданы в аренду 33 свободные коровы. И как только бездомные буренки из «наших» сделались хоть на время «чужими», с ними произошли истинно чудесные превращения. За год от каждой из них сданы в совхоз по 3800 кг молока, не отказывая, конечно, в молоке и себе. А совхозные коровки дали только по 1948 кг.

Фермер — враг лентяя

Бессловесная скотина, она на своей шкуре чувствует разницу между частным и общественным сектором. Люди, как ни странно, менее чувствительны: не доверяют фактам, а предпочитают отработанные логические, а вернее, политические построения и вместе с тем эгоистичские мелкие выгоды.

Фермер — враг лентяя

Сейчас главная задача для колхозно-совхозного засилья — организовать общественное мнение против новоявленных «кулаков». Доводы сочиняются не

Фермер — враг лентяя

слишком умные, подленькие, злые, но точно рассчитанные на психологию заданного, нищего, споенного и отученного от работы колхозного батрака: вот создается раздвоение и будет тебя, дурака, нанимать, уж лучше сиди в колхозе на ста рубль, ничего не делаю, чем вкалывать на чужого дядю.

Грустно, но эта пропаганда кое-где имеет успех.

Валерий Никифорович Кудреватых, председатель колхоза им. Ленина Руднянского района, на общем собрании попросил отпустить его в фермеры, выдать 350 га земли, 150 телят, хлев, технику, выкупить hotel у колхоза Кудреватых, по общему мнению, лучший из последних пяти председателей. Он поднял колхоз, при нем люди стали лучше жить, больше получать. Отремонтированы дороги и скотные помещения, закуплены коровы голштинско-фризской породы. Сейчас на ферме есть рекордистки — шестистичкини. На этом основании сход и отказал директору: ты мужик голова-

В ГАЗЕТУ О ГАЗЕТЕ

ЧТОБЫ ВСЕМ НА РУСИ БЫЛО ЖИТЬ ХОРОШО

Мой интерес к вашей газете вызван тем, что Россия идет впереди всех республик, и за ней будущее, большое будущее. Трудности, которые испытывает редакция, понятны. Очень хочется бы помочь молодой газете обрести поистине всероссийскую популярность. Буду рад, если учтете и мои скромные пожелания.

Важно, что нужно больше писать о жизни села. Тем самым вы сможете помочь правительству успешно решать главную задачу — продвигать сельскую реформу — производственную. И сельскому, и городскому читателю всегда будет интересно знать все, что связано с производством продовольствия.

Принятие законов о земельной реформе и крестьянских хозяйствах — огромное достижение российской государственности. Но вот спрашивается, ли принятые законы? От этого зависит судьба республики. Вот почему «Российская газета» должна взять свой постоянный контроль над процессом, предавая гласности факты сознательного саботажа и обычного бюрократизма,

способных погубить лучшие идеи возрождения российского села. Возьму на себя смелость посоветовать вам завести постоянную рубрику типа «Как работают новые законы в деревне», из номера в номер публиковать материалы о земельной реформе.

Думаю, что для читателя была бы интересна информация о так называемых передовых колхозах и совхозах. Можно начать с хозяйства В. Стародубцева. Обновить показку, показывать, какие средства урболены на развитие таких хозяйств.

Несомненно в газете острейшие критические материалы, экономические сборы сельских дел, наглядно показывающие развал всего агропромышленного комплекса.

Наверняка интересны будут читателям и публикации о технике для фермеров, без которой крестьянские хозяйства не могут стать товарными, а также о сельскохозяйственном машиностроении в целом — к сожалению, отрасль разваливается.

Каждый знает, что невозможно увеличить производство продовольствия без развития и совершенствования базы хранения и переработки сельхозпродукции. Что-то не видно в газетах статей на эту тему.

Не знаю, как кто, а я уверен, что колхозы и совхозы в ближайшее время останутся основными производителями сельскохозяйственной продукции, значит, необходимо пропагандировать те прогрессивные методы ведения хозяйства, которые под-

нимают их эффективность. Например, необходимо освещать актуальнейшую проблему превращения колхозов и совхозов в хозяйственные, коммерческие предприятия, работникам которых будут платить не за выход на работу, а за конечные экономические результаты. Пусть газета разрушает препоны в виде законов и подзаконных актов, мешающие колхозам и совхозам свободно продавать свою продукцию.

Трудно сегодня переоценить важность такой темы, как развитие личных подсобных хозяйств, — широкое ее освещение, безусловно, оправдано. Причем каждый производитель должен иметь право продавать свою продукцию где угодно, кому угодно и по своей цене. Дейст-

вуха по этому принципу, поляки, например, продают мясо и овощи у автобусных остановок, у магазинов. А что? Правильно. Вот вам еще одна очень важная тема — о посредничестве торговца — закупочной деятельности кооператоров, частных лиц, колхозов и совхозов, фермеров.

По моему мнению, газета должна показывать работу партийных органов, комментировать принимаемые ими решения, давать независимые репортажи с пленумов райкомов, партсобраний, показывая, насколько они целесообразны. Читателю было бы интересно узнать и о быте парторганизаций, чиновников местной власти, директоров сельских предприятий, одним словом, тем, кому на Руси и сегодня жить хорошо.

Систематическая публикация материалов, поднимающих все эти темы, наглядно покажет целостную картину сегодняшней жизни на селе, а также все перспективы ее возрождения. Если такские имеются.

В. БИРЮКОВ.
Москва.

Дайте крылья «Россиянке»!

Строки из писем

«Россиянке» надо разнообразить тематику, стилизовать мнения, больше публиковать писем. А сотрудникам, засучив рукава, бороться за распространение болезни всех газет — многообразием. Укорачивайте статьи!

А. ШЕПЕТОВ.
Люберцы,
Московская область.

Хотелось бы прочесть в «Россиянке» репортажи о жизни нашей глубинки, о русских, живущих в Средней Азии, Закавказье, Балтии. Жаль, если об их мировоззрении будут судить по фальсифицированным картинкам, что подают в голубой обертке по ТВ.

Г. ИВАНОВ.
Москва.

Сейчас, когда ряд партий, группировок, блоков перешли в наступление на демократию, важно не отлекать внимание депутатов от решения горящих экономических и социальных вопросов, не уводить их в область политических игр.

Не забывайте о нашей истории. Приглашайте ученых и читателей к разговору о прошлом, без которого нет будущего.

В. ЯСТРЕБОВ.
Ленинград.

Как и все жители Норильска, жду с нетерпением «Россиянку». Ах, если б ей крылья! Честно говоря, любую информацию центральных изданий воспринимаю уже с обратным знаком. Нужна честная и объективная информация, преподанная с общечеловеческих, а не с партийных позиций.

Выскажу еще предложение. Прочтите все номера «Россиянки» не удалось мне, но полагаю, что все принятые законы, постановления Верховного Совета и правительства были опубликованы и стали достоянием ограниченного круга людей. Сейчас количество подписчиков возросло, хотя, на мой взгляд, многие просто не знают, что на газету России можно подписаться.

Думается, целесообразно было бы повторить публикации хотя бы основных законов и постановлений, причем с комментариями юристов и экономистов. Как их применять, как они должны действовать? Наиболее сложные статьи и разделы надо бы объяснить подробнее, а комментарию должны быть предельно лаконичны. Это необходимо, чтобы народ снизу сам начал требовать исполнения российских законов. Мы не знаем, куда и с каким вопросом нам обращаться. Да еще и аппарат оказывает сопротивление. Вы принесите ли огромную практическую помощь в деле настоящей демократизации России!

С. ОЗОЛИН.
Талнах.

Хотелось бы пожелать как можно скорее наладить выпуск газеты в Новосибирске, в издательстве «Советская Сибирь». Привлеките побольше нештатных. Ведь не секрет, нештатный народ бестрашный. Как правило, они не зависят от начальства. В итоге — интересный материал.

Г. АНКУДИНОВ.
Новосибирск.

Пишите о людях земли Российской. Так нужны знания и защита в наш нелегкий век.

М. ПРОСКУРЯКОВА.
Надым,
Тюменская область.

Сегодня государственная статистика часто подвергается справедливой критике. Но при этом многие забывают, что статистика — часть государственной тоталитарной системы, и ей, конечно же, свойственны черты этой системы. Другой она была просто не могла.

Не претендуя на истину в последней инстанции, можно назвать три важнейших аспекта нашей статистической системы, которые нуждаются в коренном изменении с точки зрения не только международных стандартов, но и простого здравого смысла. Все они относятся к стоимостным показателям объемов производства, динамики хозяйственной системы и стыковке внутренней и внешних хозяйственных систем.

В первую очередь это, конечно, касается показателей, дающих представление об общих объемах производства и потребления в нашей стране. Самый важный экономический показатель валового внутреннего или национального продукта (ВВП или ВНП), описывающий масштабы хозяйственной деятельности и ее результаты, у нас до последнего времени вообще не применялся. Вместо него использовался показатель национа-

сферы материального производства, признан тем самым живым в экономической жизни за всеми видами человеческой деятельности. Это вовсе не означает отказа от построения национальных счетов системы материальных балансов. Однако в новой системе эти балансы должны играть не определяющую, а вспомогательную, аналитическую роль.

Все это потребует времени и согласованных усилий всех наших суверенных республик. Без этого, пожалуй, ни о каком эффективном переходе к рыночной модели хозяйствования серьезно говорить нельзя.

Другим принципиальным отличием нашей статистики от принятых в большей части мира стандартов является иная методология расчета индексов цен как оптовых, так и розничных.

Догматическое отрицание возможности инфляции при социализме наших статистиков от необходимости учитывать ее при расчете динамики хозяйственного развития, что очень значительно степени способствовало полному формальному выхождению темпов роста производства и гордиться ими на протяжении десятилетий.

КОГДА БЫ СТАТИСТИКА НЕ ЛГАЛА

Это обстоятельство привело к тому, что в течение длительного времени раздуваемые скрываемой инфляцией и припискиваемыми темпами роста объемов производства создавали впечатление благополучия. Однако сопоставление официальных темпов роста и соотношения физических объемов национальных продуктов, производимых в СССР и США, не оставляет ни малейшей иллюзии на этот счет. Если опираться на официальные темпы роста нашей промышленности, то она должна была бы уже почти в 1,8 раза превзойти американскую в то время как даже по официальным данным она в конце 80-х годов составляла около 80 процентов от США. А на самом деле, с учетом разброса оценок советского ВНП, ее реальный объем существенно меньше.

Сегодня нашими статистиками разработаны новые методики исчисления индексов цен, в большей мере отражающие реальное положение, но проблема состоит в том, что само положение быстро меняется. Поэтому и в отношении динамики нашей хозяйственной системы у нас также нет достаточно ясных представлений.

Наконец, третья область, в которой мы наблюдаем значительные трудности в статистическом обеспечении хозяйственных нужд страны, — внешнеэкономическая деятельность. Эта сфера хозяйства находится на стыке двух моделей — внутренней (рыночной) и внешней (рыночной). В отличие от большинства стран главной особенностью внешнеэкономической сферы СССР является отсутствие органической связи между внутренней хозяйственной моделью и моделью большинства стран, которыми эти связи осуществляются. Это породило непропорциональное развитие массы внешнеэкономических черт в нашей экономике — торговая статистика, внешнеэкономическая статистика, управление статистическую информацию.

При прежней системе хозяйствования эти особенности нашей внешнеэкономической деятельности в значительной мере компенсировались монополией внешней торговли, валютной монополией и балансированием всех государственных бюджетов всех отраслей, возникающих в результате внешнеэкономической деятельности. В последние годы ситуация резко изменилась: практически открылись внешнеэкономические границы как для выхода отдельных предприятий и организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность в нашей стране, а также для наших зарубежных партнеров.

Конечно, описанные наиболее важные и принципиальные отличия нашей статистики от общепринятых в мировой практике методов отражения экономических процессов или не организованы. Эти отличия гораздо шире и детальнее и связаны с особенностями нашей страны, которая обладает по существу сочетанием ряда уникальных черт: огромные масштабы, специфическая многонациональность, культурные и исторические традиции. Но дело не ограничивается только спецификой нашей страны. Сегодня проблема состоит в принципиальной смене модели, которая лежит в основе хозяйственной системы. От этого зависит наша близость к мировым статистическим стандартам.

Михаил ГЕЛЬВАНОВСКИЙ.

Возможно, я не прав

С удовольствием взял в руки несколько номеров газеты нашей страдальцы России. Наконец-то! Досадно только, что никак лучше люди своей Родины не наберут сил и голоса. Как ни крути, а ведь нет у россиян своей газеты, нет! Нет и голоса! Нет и понимания этапов, именуемых «перестройкой».

Да, грамотны все, все отличают черное от белого, но... перед газетой такого ранга стоит цель особая, и для нее стоит трудиться не покладая рук, чего на сегодня не скажешь о российской прессе.

Заголовок газеты «слеповат», первого взгляда люди, не пропускающие новых изданий, газету даже не видят. Шрифт хорошо было бы заменить — уж очень он тощенький и невыразительный.

Больше снимков! Думаю, мастера для вас найдутся.

Считаю, что сейчас, в эти дни, очень важно — дотошно, в деталях показать становление фермерства? Взять одного крестьянина и «вести» его, скажем, год. Показать, как он обустроивается, начиная с того, где он вырывает землю и как оформляет, какие документы готовит, как консультируется у адвоката... Важно это потому, поймите, что наш мужик затерзан донельзя, он элементарно неграмотен в вопросах бюрократической волокиты. Ему надо облегчить жизнь, показать все в мельчайших деталях.

Надо раскрывать жизнь депутатов. В «Московских новостях» есть полоса трех авторов. В «Мегалопис-экспресс» тоже нечто подобное. «Российской газете» нужна полоса депутатов трех уровней: республика, область, район. И опять все в деталях! Очень важны эти детали!

Необходимо давать слово избирателю. Пусть расскажет, как депутат оправдал надежды людей. Ведь это только кажется, что будущие выборы за горами. Газета должна воспитывать российского избирателя.

Не обезличивайте ваших журналистов! Представляйте их как следует. Это должно сработать, ведь как личный контакт.

Возможно, я не прав и мое мнение несколько предвзято, но... не следует пренебрегать раздраженным тоном. Особенно это заметно в заголовках.

Побольше и почаще рассказывайте о наших лидерах. И дайте возможность им сказать в каждом номере — это возможно! — две три фразы человеческим языком.

Л. АНТОНОВ.
Орел.



Фото из конверта. Автор Н. ГОРБИКОВ.

Почаще беседуйте с читателями

У «Россиянки» должно быть особое лицо. Не секрет, большинство газет по содержанию и подаче материалов походят друг на друга, как две капли воды. Проблемы политики, экономики захлестнули их. В погоне за подписчиками они помещают острозаметные публикации, в основе которых лежат «жареные» факты. И это становится нормой. Но читатель уже требует: надо вернуть газетам воспитывающий фактор!

Не пора ли поднять проблемы, связанные с традициями народа, показывать лучшее в его характере. Культура, достоинство, гордость, уважительное отношение к представителям других наций и народов, созидательный труд — рассказывайте и об этом. Рассказывайте о тех, кто увлеченно работает, живет, кто бескорыстен, доброт, отзывчив. Как этого не хватает нашей и другим газетам. А это же главное — показывать личность во всех ее проявлениях.

В России живет много бед-

ных, несчастных, обездоленных, униженных людей. Преступность, смертность растут с каждым днем. Пишите об этом не в абстрактной форме, а конкретно. Не уходите от бед и проблем!

Предоставляйте шире слово читателям газеты, уделите внимание юмору, сатире, творчеству тех, для кого, собственно говоря, газета и существует. Не уходите от борьбы с пьянством, наркоманией, нецензурщиной, этими зловещими социальными пороками, которые оскорбляют, порочат достоинство народа. В разумных пределах читатель должен встречать и материалы, посвященные семейному воспитанию, нравственности, морали, экологии.

Читатель любит серьезные, ответственные беседы, которые не разлагают душу, а помогают ей расти.

А. СТАРКОВСКИЙ.
Воронеж.

Не сейте ненависть

Купила три номера «Российской газеты». И что? Та же злоба, та же борьба за власть. Кто кого? Да сколько же можно?

Надо же во всем разобраться. Кто виноват? Мне 66 лет, я ни в чем не разбираюсь, а как бедной молодой голове быть? Обрушились на Президента. Да если бы Горбачев сидели бы в страхе до сих пор и не рыпались. А то дали всем волю и кричат кто во что горазд. А Горбачеву спасибо за то, что вернул народу религию, что мы можем обратиться к Богу, что мы можем жить хоть

и бедно, но без страха. Я видела за свою жизнь многое, лебеду вместо хлеба ела. Демократы доказывают, что до революции было хорошо, а сейчас все плохо. Смешать над бедой в своем доме может только сукин сын. Работать надо! Любить надо людей и жить для них... Этого нет, депутаты живут для себя...

Простите, что не так. Очень обидно за все. Очень больно. Обидно в своих сердцах ненависть.

Всего доброго.

М. АЛЕКСЕЕВА.
Нижний Новгород.

Какой я ее хочу видеть

Многие годы я был подписчиком, иногда автором газеты «Советская Россия». Были времена, когда она читалась от корки до корки. Теперь ее страницы представляют игру в «кошки-в-мышки». Идут организационные письма, трудящихся в защиту коммунистической партии, а редактор Чикина, далее нападки на Верховный Совет РСФСР и его депутатов, а при любой возможности и на лидера России Б. Ельцина. Все это до убогости мелко и подло.

Что стоит статьи о депутатах РСФСР, получивших инициацию папки, широко поданные на полосу «Советская Россия». Нищенствующий депутат, живущий вдвоем с семьей, на скромную депутатскую зарплату, недоговорно может быть независимым. Голод и нужда не тетка, не одного могут толкнуть в лапы мафии или коррупцированных группировок. Газета «Советская Россия» потеряла в моем лице подписчика.

Какой бы я — журналист и подписчик — хотел видеть «Россиянку»? Она должна стать рупором фермеров, арендаторов, мелких предпринимателей. Быть для них советником и защитником. Я уверен, что «Российская газета» станет другом каждого человека, познавшего свободный труд. Нелегко путь становления фермерских хозяйств. Отсутствие дорог, техники, хозяйственных построек, жилья. Банков-

ские калканы и налоговая политика. Обо всем этом газета должна рассказывать со знанием дела, не забывая об опыте жителей, крепких колхозов и совхозов.

Мне 67 лет. Более 30 лет в прессе. По образованию инженер, по призванию журналист. Желая коллективу газеты не повториться и по черка... и двухмиллионного тиража.

Е. ТАРАСЕНКО.
Пятигорск.

Между двумя рынками

Еще два года назад этого рынка на площади одного из пригородных булевартов не было. Но это вовсе не означает, что уже тогда не появлялись в венгерской столице туристы с двумя-тремя коробками из-под телевизоров, в которых находились аккуратно упакованные «подарки для будущей тетушки». «Подарки» реализовывались по частным инициативам или через комиссионные магазины. Однако с улучшением режима вездесущая толпа «экономических» туристов резко увеличилась. Желая максимально отовариться в изобильных венгерских магазинах, многие из них, разумеется, тоже вели «тетушки» кое-что. Прежде каналы и комиссионная торговля были уже не в состоянии переварить такое количество «импорта». Решением проблемы и стали возникшие на пересечении туристских троп многочисленные барачки.

Особо надо отметить, что нигде ни под каким видом местные власти не стали препятствовать возникновению «свободных» рынков. Напротив, для них были отведены и соответствующим образом оборудованы (прилавки, ограждение, туалеты)

специальные площадки. Администратор рынка собирает с торговцев арендную плату за место, кое-где установлены тарифы не только за торговлю, но и за вход на барачку. Узнать, сколько имеет в сутки муниципалитет с этой толпучкой, мне не удалось, но, наверное, это неплохой взнос в городскую казну. Изредка рынок навещает дежурный наряд полиции, и никаких облав на «спекулянтов» в три часа пополудни здесь почему-то никто не устраивает.

Если верить нашей прессе, то эти барачки просто кишат советскими туристами, которые, воровато оглядываясь, из-под полы торгуют водкой и черной икрой. Не знаю, то ли здесь действительно перестали промышленники таким образом, но на будапештской барачке русской речи почти не слышно. Состав на толпучке по обе стороны от прилавков поистине интернационален: поляки, румыны, словаки, венгры, наши и, конечно, венгры. Среди торговцев бед труда можно определить, кто проводит здесь целые дни, реализует регулярно поставляемый товар, а кто оказался на рынке впервые, желая выручить

несколько сотен форинтов за утаенные от таможи утюги. Ассортимент на толпучке довольно широк: от жевательной резинки и зубных щеток до видеокассет и стереомагнитол.

Среди покупателей обычно преобладают сами же будапештцы: пенсионеры, студенты, просто те, кто не может похвастаться высокими заработками. Цены в венгерской столице сейчас такие, что заставляют людей, даже имеющих по статистике среднюю заработную плату или чуть больше, считать каждый форинт, чтобы дотянуть до следующей полочки. А на «свободном» рынке те же товары, что и в магазине, можно купить гораздо дешевле. Да, экономические законы в отсутствие дефицита ширпотреба вынуждают продавцов здесь снижать цены по сравнению с магазинными, чтобы не прогореть.

Конечно, покупают на «свободном» рынке не только венгры. Бывают здесь и советские туристы, хотя из-за известных финансовых и таможенных ограничений их стало меньше.

Сергей СЕМЕНДЯЕВ.
Фото газеты «Курир» (Венгрия).



БИЗНЕСМЕНЫ — ОБМАНЩИКИ

АФИНЫ. Каждый второй греческий бизнесмен обманывает государство, уклоняясь от уплаты налогов. Об этом сообщил здесь министр финансов Греции Иоаннис Палокарассас. Предварительные итоги массового проверки его министерством налоговых деклараций. По словам министра, было выявлено множество случаев подделки платежных документов. Палокарассас привел в качестве типичного пример, когда один предприниматель закупил для продажи товаров на сумму 155 миллионов драхм, а в налоговой декларации указал лишь 11 миллионов.

ПРИКАЗ ХУСЕИНА

КАИР. Приказ о снесении одного из своих летних дворцов для отдыха на Севере Ирака издал в четверг Саддам Хусейн. Дворец расположен в регионе, где солдатым западных стран сейчас ведется строительство лагерей для курдских беженцев. Распоряжение иракского президента, пишет газета «Аль-Ахбар», имеет целью не допустить использования места отдыха Саддама в качестве штаба многонациональных сил.

(ТАСС).

Три начала российской журналистики

Подводя итоги очередного конкурса «на лучшее освещение...», слушая утомительные напутствия «бойцам идеологического фронта» на торжественных собраниях и, наконец, вечером (если не дежуришь по номеру), позволяя себе «расслабиться» в компании коллег — все-таки свой день! — начинаешь задумываться: а свой ли?

Во-первых, назвавем он ближе типографским работникам: слово «журнал» обозначает в первую очередь технический процесс. А поскольку книгопечатание на Руси Великой началось 2 мая 1563 года, то и праздник надо переносить на три дня назад.

Правильно было бы называть 5 мая Днем прессы. Но какой? Точка отсчета — выход первой легальной газеты большевиков, значит, празднуется день партийных, коммунистических газет и журналов. Это органично для журналистов, работающих в изданиях КПСС или симпатизирующих им. А для сторонников изданий других партий, Советов, независимых газет и журналов? Жизнь уже вносит поправки. Например, москвичи в ЦПКИО им. М. Горького нынче ждут: и праздник «Правды», и «Фестиваль независимой и демократической прессы».

А почему не проводить День российской журналистики есть события, всенародно внимание к которым вернуло бы нас к истокам, помогло убрать шоры, созданные «куцыми» учебниками истории с 17-го года?

15 января 1703 года могло бы отмечаться как День рождения российской прессы. Это дата дошедшего до нас номера первой печатной газеты в России — «Ведомости», выходившей по указу Петра I.

Две другие даты связаны с именами замечательных издателей-просветителей, сделавших очень много для создания и формирования издательского дела. Судьбы их в чем-то оказались схожи, хотя один — в XVIII веке был издатель русской демократической журналистики, а другой — в начале XX века оказался свидетелем ее финала...

10 мая 1744 года родился Николай Иванович Новиков, а 5 февраля 1851 года — Иван Дмитриевич Сытин. Оба начинали свое дело в возрасте 25 лет. Новиков (сын дворянина, переводчик в коллегии иностранных дел) издает сатирический журнал «Трутен» (первый номер вышел 1 мая 1769 года),

«Русское слово», тираж которой достигал миллиона экземпляров. В двух ситинских типографиях — крупнейших в России — работало более 2000 человек. Товарищество Сытина много делало, чтобы улучшить жизнь своих рабочих. Была организована образцовая столовая, подобрана большая библиотека. Накануне Октябрьской революции товарищество И. Д. Сытина было самой крупной книжной фирмой в России, одной из крупнейших в Европе. После революции она была национализирована.

В 20-е годы И. Д. Сытин помогает развитию в СССР издательского дела, книжной торговли, завершает воспоминания «Жизнь для книги». 23 ноября 1934 года И. Д. Сытин скончался. Похоронили его в Москве на Введенском кладбище.

На доме № 18 по Тверской улице установлена скромная мемориальная доска. Дом был построен по проекту архитектора А. Э. Эрихсона для редакции газеты «Русское слово». С 1904 года там жил и Сытин, там же был и его книжный магазин (теперь на первом этаже — магазин «Дружба»).

В октябре 1917 года все «буржуазные» газеты были закрыты, помещения редакций и типографии экспропрированы и в четырехэтажном особняке на Тверской разместилась газета «Правда». Потом центральную газету большевиков сменила центральная газета профессиональных союзов, а после «Труда» три этажа Сытинского дома занимает газета «Известия».

Если стоять на Тверской у особняка бывшего Английского клуба (ныне Центральный музей революции СССР), хорошо виден на противоположной стороне Дом Сытина. Он как обломок исторического айсберга рядом с бурлящим сундук революционных итогов, демонстрируемых Страстной (ныне Пушкинской) площадью.

История российской журналистики в первом столетии своего существования выдвинула Новикова, во втором — Сытина, третье, возможно, останется без имен. Каким-то будет четвертое? Появится ли в возрождающейся России издатель — просветитель, сочетающий в себе, как его великие предшественники, энергию предпринимательства с жаждой просвещать народ, с глубокой Родниной любовью к... Обязательно приду 10 мая с цветами на это историческое место российской журналистики. Тверская, 18. Отсюда недалеко и до Печатного двора, где появились петровские «Ведомости», и до Новиковской типографии Московского университета, а еще — совсем близко до Качалова, 12, где 3 ноября родилась наша «Российская газета» — первая ежедневная газета республиканского парламента.

Юлия ВИШНЕВСКАЯ.

Жена вспоминает: — Десятилетиями, до самой смерти, Юрий Иванович часто видел один и тот же сон — его опять арестовывают... Сам Юрий Иванович Чирков рассказывал: — Меня даже не арестовали, а похитили из дому после возвращения из школы (учился я в седьмом классе), заманили на Лубянку по доносу, а мама всю ночь искала сына по московским моргам. Первый допрос продолжался до трех часов ночи. Мне предъявили фантастическое обвинение в попытке взрыва мостов, в подготовке покушения на секретаря ЦК КП(б) Украины Косиора и даже в организации покушения на товарища Сталина... Теперь-то я понимаю, что просто «одному сексоту (кстати, он жив до сих пор) понадобилось доказать, что не зря получает деньги от славных советских чекистов».

А ночи на Лубянке, в камере, когда один из соседей будил всех по несколько раз в ночь страшными воплями (ему снился расстрел)?.. А набирав до предела камера № 68 в Бутырях, где 150—160 человек вместо 24 по норме не могли разместиться не только на нарах, но и под нарами на полу?.. А лозунг, написанный (и возобновляемый) заключенными на стене пересильного корпуса: «Входящий, не грусти! Уходящий, не радуйся!».

Долгие, длинные в месяц, мучения в арестантских вагонах и пересильных тюрьмах — и страшные Соловки... Он попал на Соловки в 15 лет, прошел муки нечеловеческие, и уже один этот факт: Система мучил детей — останется на ней несмываемым клеймом на вечные времена. Когда-то француз Жюль Верн написал роман «Пятнадцатилетний капитан»; мы, русские, горько повспоминали пятнадцатилетних узниками — и тем, что по указу Калинина возраст уголовной ответственности начинался в 12 лет!

Юра Чирков, был чем-то сродни «русским мальчишкам» Достоевского; он выжил благодаря нравственному сопротивлению Системе. Русский мальчик стал интеллигентом, профессором, доктором географических наук. Он, затаив от всех, кроме любимой жены, писал книгу о пережитом, вовсе не надеясь на публикацию. Теперь эта книга с нарочито простым названием «А было все так...» издана стотысячным тиражом, и где?.. не поверите: в Издательстве политической литературы, в том самом Политиздате! Она вышла, к сожалению, уже после его безвременной смерти, и автор ее не увидит. Мы познакомились три года назад. Однажды в начале 1988-го в редакции «Огонька» появился профессор Всеосоюз-

ной сельскохозяйственной академии имени Тимирязева, Ю. И. Чирков принес объемистую рукопись, озаглавленную «Соловки»; прочел я ее за одну ночь, покеренный эпиграфом из Булгакова: «Что видишь, то и пиши, а чего не видишь, писать не следует». Поводом для визита профессора в «Огонек» была публикация

Рецензию на рукопись я написал восторженную. Само же 68-летнего автора пригласил в Чирков в редакцию «Огонька», которой тогда руководил. Размещались мы на улице Дзержинского, в непосредственной близости от Лубянки, на втором этаже заброшенного здания, над широко известным в Москве «Литературным кафе». Кафе к тому вре-

«В одну цепь связывались и огромные усилия народа, и плановые результаты, снова пришедшие к голоду в 1931—1933 годах, а затем к истреблению массы наиболее способных в своей деятельности людей: от трудолюбивых крестьян, названных кулаками, от старых интеллигентов, названных вредителями, до талантливых совет-

мени прикрыли, мы собиравшись при свечах (электропроводку перерезали из-за ремонта). Ежедневные встречи начинались с «политинформации» и обзоров печати — эпоха менялась так быстро, гласность делала такие успехи, что уследить за важнейшими публикациями было непросто.

Естественно, я счастлив, что именно в нашем кругу, еще при жизни услышал Юрий Иванович те слова признания и любви, каких обычно так не хватает всем пишущим и живущим. Литературную работу над рукописью продолжил две женщины: арестованная Валентина Максимовна Чиркова и редактор Политиздата Людмила Сергеевна Макарова. Хлопотная работа — проверить все реалии, снабдить книгу научно выверенными сносками.

Множество знаменитых и безвестных людей встретил Юра Чирков в Соловках. Общался с философом и математиком Павлом Флоренским, с режиссером Лесем Курбасом — «курбанским Мейерхольдом», с потомком декабристов Александром Бобринцевым-Пушкиным. Точные, острые портреты остались в памяти.

Осмысляя увиденное, Чирков нашупал ахиллесову пяту Системы — некомпетентность партийного руководства, стремление удержаться у власти любой ценой. Приведу два абзаца из рукописи, почему-то не вошедшие в книгу:

«В одну цепь связывались и огромные усилия народа, и плановые результаты, снова пришедшие к голоду в 1931—1933 годах, а затем к истреблению массы наиболее способных в своей деятельности людей: от трудолюбивых крестьян, названных кулаками, от старых интеллигентов, названных вредителями, до талантливых совет-

«Подошла моя очередь, повар опрокинул в миску черпак с жидкой кашкой, и что-то большое, тяжелое шлепнулось в миску. — Мясло — вырвалось у меня. Повар ахнул, потянул к себе миску. — Нерезанный кусок, — буркнул он. — Не надо, — прошептал я. У повара шла борьба между лучшим и худшим. — Сколько тебе лет? — спросил он. — Пятнадцать... — Пятдесят восемь? — Да. — Ну бери. Твое счастье. Я шел, как говорят, не чуя ног. В куске было грамм сто, а может, и больше, почти месячная норма! Определенно у меня началась полдоса удач. В камере я поперсился у соседа нож, разрезал кусок — и с ужасом увидел, что это комок прелой ачужной крупы, зажатый крисиами.

Я видел у Юрия Ивановича справку военного трибунала: «Дело прекращено за отсутствием состава преступления». Юрий Иванович благодаря этой справке даже в Москве пропущен. А преступление все-таки было — не его, а Системы, которая мучила детей. Преступной Системы.

Эдмунд ИОДКОВСКИЙ.

ПЯТНАДЦАТИЛЕТНИЙ УЗНИК



Его арестовали в 15 лет 5 мая 1935 года, и с тех пор он испытывал мистический страх перед датой, оканчивающимся на «5».

Веру Пановой в № 11 за 1988 год. Она писала о своем муже Борисе Вахтине. Был в раскрашен, он лежал в той соломенной койке, где уборщица Юра Чирков. Санитар только «распечтала» свой первый трехлетний срок, и Вахтин после распросов мрачно сказал: «От плеча до бедра раскроить за это».

«Я растерялся, но он еще более мрачно буркнул: — Не тебя».

Соловки до этого были описаны только у Солженицына. Лагерники — солочане академик Дмитрий Лихачев и писатель Олег Волков еще не опубликовали тогда своих воспоминаний. И еще не вышел на экраны документальный фильм талантливого Марины Голдовской «Власть соловецкая».

«Трагическая ценность рукописи Чиркова стала ясна мне с первых же страниц: это было не просто автобиографическое повествование, а документ эпохи: Сама Крупская помогла матери Анне Георгиевне Чирковой получить 10-часовое свидание с сыном. Он, чтобы усыпить бдительность тюремщика, придумал «несложный маневр», блестяще удавшийся: во время свидания с матерью стал импровизировать... стихи, рассчитывая, что монотонное чтение «стихов» вгонит в сон надзирателя; мать вступила в игру и тоже стала импровизировать стихи, попутно передавая сыну важные сведения.

«В одну цепь связывались и огромные усилия народа, и плановые результаты, снова пришедшие к голоду в 1931—1933 годах, а затем к истреблению массы наиболее способных в своей деятельности людей: от трудолюбивых крестьян, названных кулаками, от старых интеллигентов, названных вредителями, до талантливых совет-

«Подошла моя очередь, повар опрокинул в миску черпак с жидкой кашкой, и что-то большое, тяжелое шлепнулось в миску. — Мясло — вырвалось у меня. Повар ахнул, потянул к себе миску. — Нерезанный кусок, — буркнул он. — Не надо, — прошептал я. У повара шла борьба между лучшим и худшим. — Сколько тебе лет? — спросил он. — Пятнадцать... — Пятдесят восемь? — Да. — Ну бери. Твое счастье. Я шел, как говорят, не чуя ног. В куске было грамм сто, а может, и больше, почти месячная норма! Определенно у меня началась полдоса удач. В камере я поперсился у соседа нож, разрезал кусок — и с ужасом увидел, что это комок прелой ачужной крупы, зажатый крисиами.

Я видел у Юрия Ивановича справку военного трибунала: «Дело прекращено за отсутствием состава преступления». Юрий Иванович благодаря этой справке даже в Москве пропущен. А преступление все-таки было — не его, а Системы, которая мучила детей. Преступной Системы.

«В одну цепь связывались и огромные усилия народа, и плановые результаты, снова пришедшие к голоду в 1931—1933 годах, а затем к истреблению массы наиболее способных в своей деятельности людей: от трудолюбивых крестьян, названных кулаками, от старых интеллигентов, названных вредителями, до талантливых совет-

«Подошла моя очередь, повар опрокинул в миску черпак с жидкой кашкой, и что-то большое, тяжелое шлепнулось в миску. — Мясло — вырвалось у меня. Повар ахнул, потянул к себе миску. — Нерезанный кусок, — буркнул он. — Не надо, — прошептал я. У повара шла борьба между лучшим и худшим. — Сколько тебе лет? — спросил он. — Пятнадцать... — Пятдесят восемь? — Да. — Ну бери. Твое счастье. Я шел, как говорят, не чуя ног. В куске было грамм сто, а может, и больше, почти месячная норма! Определенно у меня началась полдоса удач. В камере я поперсился у соседа нож, разрезал кусок — и с ужасом увидел, что это комок прелой ачужной крупы, зажатый крисиами.

Я видел у Юрия Ивановича справку военного трибунала: «Дело прекращено за отсутствием состава преступления». Юрий Иванович благодаря этой справке даже в Москве пропущен. А преступление все-таки было — не его, а Системы, которая мучила детей. Преступной Системы.

Рабочая газета: Вымыслы и факты

5 мая 1912 года вышел первый номер «Правды». С этого времени она заняла первую ступку в классификации рабочих газет.

Второй хронологически стала газета «Луч».

Разная судьба ждала эти издания. «Правда» живет и по сей день, во всех учебниках приводится как классический пример добротной журналистики. Информацию о «Луче» придется собирать по крупицам. Порывшись в справочниках, можно узнать следующие данные: «Луч» выходил легально и ежедневно в Петербурге с сентября 1912 г. по июль 1913 г. Вышло 237 номеров. Тираж около 16 тысяч. Популярностью среди рабочих не пользовался. «Правда» и большевики вели ожесточенную борьбу с ликвидаторами и их газетой «Луч».

Забвению газеты способствовали несколько причин. Например, множество уничтожений экземпляров, данных ей В. И. Лениным: «Луч» — «глупый и наглый», «штрейкбрехерская газета». Этих определений скажет газета... Этих определений скажет газета... Этих определений скажет газета...

Но главная причина все же не в этом. «Луч» был задуман именно как альтернатива старшей сестре. Объяснение появления второй газеты социал-демократов в Петербурге находим в 1-м номере: «Несмотря на обещания, сделанные в 1-м номере «Правды», последняя не только ничего не сделала для объединения рабочих, но отклонила все попытки к совместному ведению газеты с представителями других течений и превратилась таким образом в орган определенно кружка».

«Правда» и «Луч» были легальными центрами двух течений: неформальной российской социал-демократии, выражавших, отстаивавших и пропагандировавших точки зрения соответственно большевиков и меньшевиков (тех самых, о которых до последнего времени знали, что они оппортунисты и «проводники буржуазного влияния на пролетариат»).

В чем же суть разногласий, за что судили большевики меньшевиков? За отказ от нелегальной работы! За желание ликвидировать партию! За защиту частичных, а не глобальных, всемирных, необязательных требований! За игнорирование стачек и забастовок! Меньшевики столь же упорно и аргументированно пытались

катилась стихийная волна забастовок протеста. Меньшевики-лукчисты откликнулись на события статьи «Что же дальше?». В ней они предупреждали: «Забастовка — орудие тонкое. От частого употребления оно изнашивается, тупеет. Еще одна забастовка вроде поспешной, и они, кроме полиции, ничего внимания не заденут.

Дальше идет уже не борьба, а стачечный азарт.

И если рабочие не укрепятся организационно, они неизбежно попадут в мертвую полосу полного бездействия».

Несколько раньше, признавая стачку одним из самых сильных, но одновременно и самых дорогих орудий борьбы, лукчисты зазывали считать ближайшей задачей дня завоевание права свободы собраний и союзов.

Призывы реке использовать «тяжелую артиллерию» (так образно называли лукчисты стачку) были небезосновательны. Редакция располагала богатой информацией о положении дел на местах, в рабочих коллективах. Авторы «Луча» хорошо знали, что лишь в редком случае забастовка могла завершиться успехом, хотя бы частичным удовлетворением требований. Чаще же рабочих ждало поражение. И как следствие — депрессия, разочарование, материальные потери, торжество администрации.

Чем больше знакомилась с теоретическими статьями в «Луче», тем крепче убеждаешься: разногласий вроде бы и нет, вроде бы и с той и с другой стороны одинаково или близко к тому пониманию вещей. Судите сами: сфера деятельности большевиков и меньшевиков-ликвидаторов — Дума, профсоюз, страховое общество, фабрично-заводские рабочие. Цели и методы борьбы так называемых ликвидаторов отличаются от большевистских разве что оттенками: в их тактике, поведении меньше категоричности, больше открытости, они предпочитают работу на настоящее, чем на туманно отдаленное будущее.

Татьяна МАКСИМОВА.



Надежная опора. В. КОЗЬМЕНКО.

ТВ

5, ВОСКРЕСЕНЬЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 6.30 — «Утро». 9.00 — «Деловой ньюс». 9.20 — Тираж «Спортлото». 9.35 — «Звездолет». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. 12.00, 13.00, 23.55 — ТСН. 15.15 — «Время свиданий». Худ. телефильм. 16.20 — Мир увлеченных. 16.35 — Мама, папа и я. 17.05 — Мультифильм. 17.15 — Концерт. 18.15 — «Деловой ньюс». 18.30 — Меридиан. 18.45 — «Тренинг земли чернобыльской». 19.15 — Музыка в эфире. 19.50 — «Адвокат». Худ. телефильм. 1-я серия. 21.00 — Время. 21.45 — «Брайн ринг». Выпуск 6-й. 22.35 — Хроника. 22.50 — Футбольное обозрение. 23.20 — Михаил Мурынов: от песни к песню.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА. 19.00 — Школьный класс. 20.00 — В. Шенксир, «Гамлет». 20.50 — Английский язык. 1-й год. 21.20 — Английский язык. 2-й год. 21.50 — Разминка для эрудитов. 22.35 — Концерт.

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 7.00 — «2x2». 19.00 — Панорама Подмосковья. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Добрый вечер, Москва!» 23.45 — «Время свиданий». Худ. телефильм.

Народный календарь

5—11 мая. (22—28 апреля по старому стилю)

На будущей неделе именинниками будут: Лука, Клемент, Георгий, Анатолий, Александра, Савва, Валентина, Алексей, Елизавета, Марк, Сильвестр, Глафира, Владимир, Максим, Виталий, Кирилл.

5 МАЯ. ЛУКА.

На Луку высказывали на градский лук. Кто ест лук, изобавлен будет от вечных мук. Лук от семи недугов. Лук да баня все правят.

6 МАЯ. ГЕОРГИЙ ПОБЕДОНОСЕЦ, ЕГОРИЙ ВЕСЕННИЙ, ХРАБРЫЙ.

С глубокой древности Георгий Победоносец — почитаемый как хранитель земли русской. Народная легенда так объясняет Победоносца: «Один раз разгневался на Богородицу разбойники, а она была с младенцем на руках. Бежала, бежала Богородица, глядь — река. Но с младенцем на руках плыть было трудно. Вот и замолвила Богородица: «Сын мой милый, дай ты мне третью руку, а то плыть мне невмочь». Младенец услышал молитву матери, и появилась у нее третья рука». Эта легенда объясняет, почему крестьяне всех великорусских губерний называли Преполовение «Трехруким» (от слова переплывать). Происхождение имени Божьей матери «Трехручницы» также связывалось с этой легендой.

МАРК. На Марка небо ярко, бабам в избе жарко. Прилет пестич птиц. Поселяне наблюдали: если птицы летели на конюшню, если поле — можно ожидать хорошего урожая конопли. «В за московских селян в этот день отправлялись ловить тенетами чижей». На святого Марка светят татарка (греча).

10 МАЯ. СЕМЕН - РАНОПАШЕЦ.

Во многих районах — начало ранней пахоты. Святой боже пахать не поможет. Пора пахать, когда гром гремит, лес в листву одевается, запел жаровник, начинают хватать лягушки. Мужик умирать собирается, а земля мшистая.

11 МАЯ. МАКСИМ И ЯСОН.

Больных, страдающих весенними лихорадками начинали поить с этого дня березовым соком. Теплый ветер на Ясона приносит здоровье. Теплая и звездная ночь — к урожаю, а ясный восход солнца — к ведерному лету.

Подготовила Любовь МИРОНИХИНА

Поживем — увидим

Андо ДЖУРОВ и группа по его руководству представляет гороскоп на следующую неделю. С 6 по 12 мая обстоятельства будут быстро меняться. Избегайте переносить утренние впечатления на вечер, а вечерние — на завтра.

Понедельник.

Если в этот день вы закончите какое-либо дело, оно принесет хорошие результаты. А вот братья за что-то новое не стоит.

Избегайте общения (особенно с начальством). Не стремитесь выяснять отношения.

Вторник.

День требует внимательного отношения к здоровью. Избегайте экспериментов с методами лечения, но возможности воздержитесь от сильнейших лекарственных средств.

Не удивляйтесь, если сегодня в ваши двери постучится судьба.

Среда.

Если противоречивый. В общении будут сказываться возбудимость и непоследовательность. Лучше полагаться на авторитеты и испытанные средства.

Занимайтесь квартирными делами. Кроме того, сегодня есть неплохая возможность наладить отношения с противоположным полом.

Четверг.

День благоприятный для любого дела, в том числе в новых, необычных областях. Возможны интуитивные озарения и открытия.

Старайтесь сохранить мир и гармонию, не начинайте ничего с нуля.

Пятница.

День опасен неконструктивными действиями, склопотностью к излишествам и неожиданным ссорам. В то же время можно общаться с родителями и руководством.

Суббота.

Сегодня вас будут сопровождать эмоциональность, раздражительность, импульсивность. Возможны трудности во взаимопонимании.

Если вы сможете подавить отрицательные эмоции, то в вашем распоряжении неплохой день для интеллектуальных занятий, а вечером и для развлечения.

Подготовила Ольга ПЛАХОТНИКОВА.